

汪辟疆先生家書

章 斗 航

汪辟疆先生家書

汪師辟疆先生，抗戰期間，留有寄次子曾右家書共十四通，都二十四葉，時先生隨中央大學居重慶之沙坪壩，曾右則肄業於成都中央軍校。書中多絮語家常，然亦動關學問，如第二通有云：「……知汝有遷新都之說，今接汝來函，知早已移桂湖矣，爲之大慰。桂湖爲明學人楊升庵（名慎）之故居，其地有林泉桂樹之勝；余幼時讀升庵集，爲之神往，今汝乃得先至其地，當知古來名賢只要有事功學問，千載後猶令人景仰也。升庵於明嘉靖間上疏議大禮後，又偕廷臣二百餘人，伏宮門力諫，爲世宗震怒，乃謫貶雲南永昌，至年七十始返蜀。在滇數十年，專意著作，有集百餘卷，而撰輯之書尙不在焉。其人博極羣書，有明一代，自王弼洲（名世貞）外，幾無人可與匹敵也。汝既至此地，謁升庵先生祠，不可不知其概略也。……」

以見先生無在非學問，其於領袖國家忠愛

之至，不時溢於楮墨間，尤覺如杜子美之每飯不忘。書法亦復古樸華茂兼而有之，名賢手澤，珍若珞琳，曾右欣然假中外雜誌影印，吾人玩諷之餘，應飲心於歧羨景仰之殷。

先生諱國垣，字辟疆，號方湖主人，江西彭澤縣人，即陶靖節故里，亦即靖節不欲爲五斗米折腰之鄉。先生資稟穎異，三歲時，太夫人哀教識字；四歲，授四子書，上口輒成誦，六歲，讀羅貫中三國志演義，覺佳趣無窮，未幾讀畢，思復得佳趣如羅書者，見架上有陳壽三國志，試讀不甚了了，但終亦堅忍卒業，遂繼治史記、漢書、後漢書，至九歲，遂盡通十三經四史，後先生於學無所不窺，詩古文辭，無不造極，實於少小時，肇基於太夫人之教。大翁諱際虞，清末，知河南商城縣事，先生隨至任所，就讀開封客籍學堂，既卒業，北上，就讀京師大學堂，卒業後，歷北平女子師範大學，江西心遠大學，南京中央

大學等校教授，曾於中央大學兼中文系主任；歷官監察院監察委員，國民大會代表。著有目錄學、唐人小說、方湖類稿，其他雜文不計。子二人：長越右，中央大學中文系畢業，陷大陸，次曾右事，願文字暢美，以見先生流風之不替。女四，均適人。三十八年，南都淪陷，先生不及脫走，使仍健在，高齡應爲八十有七，傳聞下世已四五年。夫人丁，前卒。

先生常以「用手讀書」誨諸生，故藏書數萬卷，皆丹黃滿紙，眉批細字如牛毛，而又筆筭至勤，皆用手讀書之實踐也。又動以識途爲訓，以爲「識途尤貴探本，得其本者，則足以俯視一切，高踞上流」，故及門之士，詩古文辭，類皆家法儼然；今台灣公私立大學中文系教師，親承先生風緒者，頗不乏人，如先生者，信乎無媿爲一代宗師者矣！

曾兒悉重次來信知汝安好近足耐也家中
大小平安汝可勿念孫虜壓境唯一任務只
有各盡所能為叔敵致果之非備在授學子
則精術習守紀律其要也國策已早定非一
面振戰一面建國無出路時閱而年餘功致
已駘而敵人益用觀於南寧之冒陰急進則
彼等之無路可走益征明矣不出旬日湘北
大捷之捷必再見豈寧可斷言也昨日緬甸
話問在中央參觀極贊滿州朝氣而建後
如此已非出發時之始望矣昨復後園向細

印屠播我定必勝是雖在外人亦知之
吾國民乎然吾人決不以自詡仍要
力赴之勿怠勿善方有把握汝等來軍日
報已收列徒莫不日將至安岳但我以路
太遠敬為彼至南泉某機閱禱一書記以
這詞已有無在但累需付日耳福佛年假
秀五山厚常有信來作大小勝常不及
也 十月十日 文翰



汪辟疆

第一圖

曾依國老前選唐圭璋教官函知汝有遷
都之沈今接汝來函知早已移桂湖筆為
大慰桂湖為明學人揚升廣儲之政處其地
有林泉桂樹三勝余幼時讀升廣儲為之神
性今汝乃得先至其地當知袁東名賢只
有事功學問千載後猶令人景仰也升廣於
明嘉清間上疏議大禮濬又脩廷臣二万餘
人伏宮門力諫為世宗震怒乃謫歸雲南永
昌玉年七十始返蜀在滇數十年專意著作
有集百餘卷而撰輯之書者不在焉其人博

致羣書有以一代何玉亭洲昭世外幾無人
可與匹敵也汝既至此地謁升廣先生初不
可不知其概畧也汝所駐紮之賢先寺亦唐
代古刹唐懷宗避黃巢亂至蜀遣使奉詔召
名僧知元國師憩息於寺掘地得不函有如
來舍利尋建浮屠應之而名其寺曰寶光向
聞寺後有柱礎圓丈二尺圍徑四尺高一尺
小寸今不知柱礎在否也汝所祭之地能
甚矣余益亦宜隨所戒慎身體為事業之本
務宜為國珍重第二期抗戰已至有利階段

汪辟疆

第二圖

